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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ПИТОМОЇ ПОВЕРХНІ ФРАКЦІЇ НА ПРОЦЕСИ 
ГІДРАТАЦІЇ ТА СТРУКТУРУ ДВОВОДНОГО СУЛЬФАТУ КАЛЬЦІЮ 

 
Актуальність. У статті, відповідно до запропонованої гіпотези, “Регулювання 

морфології кристалів і структури мінеральних в’яжучих речовин добавками з 
нанопараметричними характеристиками” колективом авторів пропонується послідовно 
визначити характер впливу окремих складових процесу гідратації.  

Тому Дослідження впливу ПАВ питомої поверхні фракції на процеси гідратації та 
структуру дає можливість змінювати властивості продукту та являються актуальними. 

До того ж дана стаття є продовженням низки праць вітчизняних та зарубіжних 
дослідників. 

Основна частина. Завдання, поставлене у статті, реалізовується методом зустрічної 
дифузії, вирощування кристалів із насичених розчинів CaCl2 та Na2SО4 без, із добавками. 

В результаті досліджень колектив авторів доводить можливість модифікування 
структури мінеральних в’яжучих для досягнення максимальної міцності - це ступінь 
гідратації мінералів, кількість і тип кристалічних проміжків між ними, в залежності від 
ступеня насичення рідкої рази відносно максимальної розчинності гідратів. 

Для вивчення впливу кристалоутворюючого середовища на морфологію кристалів 
двоводного гіпса їх вирощували методом контрдифузії без і з додаванням пластифікаторів.  
Як показали результати, в ідентичних умовах росту кристали змінюють форму і розмір в 
залежності від типу пластифікатора. Кристали, вирощені в середовищі, без пластифікатора, 
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ідентичні за формою і розміром, рівномірно розподілені на підкладку товщиною 1 мм.  
Довжина кристалів 3 мм, ширина 0,2 мм і товщина 0,06 мм.  

Кристали, вирощені в середовищі з ПАВ: MasterAir 81 (рис. 1), Master X-Seed 100, 
Master X-Seed 100, Glenium ACE  430, Sika (рис.1-2) змінюють форму, розміри, щільність 
упаковки (рис. 1 - 2). 

Кристали, вирощені в присутності пластифікатора Sika, мають товщину від 0,7 до 1,5 
см, ширина кристала - 0,8-1 мм. Також можна спостерігати, що зростання кристалів почалося 
з однієї точки, можливо, це пов'язано зі зміною поверхневого натягу. В основному, всі 
кристали сформували паростки. Кристали більші ніж з іншими пластифікаторами. 

 

 
Рис. 1. – Мікрофотографії кристалів гіпсу, вирощенних: а) – без пластифікатора; б) –  і з 

добавкою MasterAir 81. 
 

 

  
а) б) 

Рис. 2. – Кристали гіпсу, вирощені з добавкою: а) –  Master X-Seed 100; б) Sika. 
 

На фотографіях мікроструктур можна побачити шари росту, які починають зростатися 
з іншими шарами. Також можна спостерігати, як ущільнюється кристал та заростають пори 
між шарами. Таким чином, в різних точках поверхні починається ріст кристала. 

Використання ПАВ, ультра і нанодобавок призводить до зміни енергетичного стану 
системи, який характеризується питомою поверхнею границі розділу, температурою, тиском, 
розчиністю, дифузією, співвідношеннями компонентів.   

Колективом авторів в процесі проведення досліджень встановлено основний фактор 
впливу на формування кристалів і в цілому на процес структуроутворення, а саме: зміна 
ступеня насичення розчину приводить до зміни поверхневої енергії на гранях кристалів гіпсу 
та адсорбції пластифікатора. 

Висновки. Авторами встановлено, що ведення наночастинок впливає на процес 
гідратації шляхом збільшення значення енергії поверхні. Таким чином, відбувається 
збільшення кількості центрів кристалізації та змінюється направленість росту, на що 
вказують результати дослідження процесу гідратації β-CaSО4·0,5H. 
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ВПЛИВ СУПЕРПЛАСТИФІКАТОРУ НА ФІЗИКО-ТЕХНІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ ГІПСУ 

 
Серед переваг гіпсового в’яжучого перед іншими типами в’яжучих – висока 

швидкість тужавлення, що дозволяє скоротити терміни проведення робіт та збільшити 
оборотність оснастки та обладнання, зменшуючи при цьому витрати. Не можливо не 
зазначити про нейтральність будівельних гіпсових розчинів, їх меншу небезпеку для 
робочих, більшу екологічність гіпсових будівельних матеріалів. 

Недоліком гіпсового в’яжучого є обмежена водостійкість виробів з нього, що 
історично обумовило застосування продуктів на його основі переважно для внутрішніх 
будівельних та оздоблювальних робіт. На відміну від цементно-пісчаної суміші, котру можна 
використовувати без модифікації в якості мурувальної суміші, штукатурки, стяжки та клею 
для плитки, систему на основі гіпсового в’яжучого неодмінно потрібно модифікувати 
добавками. 

Суттєвий вплив на характер структуроутворення гіпсового каменю, внаслідок реакції 
гідратації, має модифікування кристалів дігідрату сульфату кальцію. 

Наявність надлишкової води, що попадає до суміші в процесі гідратації, та утворює 
прошарки води між шарами речовини, що твердне, на кристалічному рівні, призводить до 
формування порової структури затверділого каменю.  

Багато вчених у своїх працях приділяли увагу теорії тужавлення та твердіння гіпсових 
в’яжучих. Найбільше вони схиляються до змішаної схеми гідратації гіпсових в’яжучих, що 
поєднує теорію Ле-Шательє (з розчиненням частини речовини у воді та його гідратацією з 
наступним переходом в осад гідрату) та теорію В Міхаеліса і А. А. Байкова (з прямим 
приєднанням води до твердої фази).  


